义乌少儿舞蹈为何火出圈?

解码370万+顶流短视频的背后



□ 全媒体记者 左翠玉 文/图

画

与

"感动,感动,感动。"西班牙网友"long hua"说;"不知道为什么,听着 配音,看着看着就流眼泪了。"云南网友"站在山顶不动"说;"有幸我在 '小荷风采'宁波比赛现场看的,很震撼!最好的亲子活动。"北京网友"随 风"说……

日前,市文联微信视频号"文艺义乌"发布了一则以"金牌背后的托举!28 个孩子表演的后台是老师和家长千丝万缕的'牵挂'"为题的视频,一日之内, 浏览量破300万次,截至目前,浏览量已经超过371.2万次。值得一提的是,视

频下方,来自全国各地甚至居住在国外的网友纷纷留言,评论达2340多条,点赞量 超过1万次,收藏量已超过1.6万次。

"对于刚刚创办不到一年的文化类官方视频号来说,能有如此高的浏览量、点 赞量,足以说明这个内容的火爆程度。不得不说,这是义乌微信视频号的一个新突 破。"我市新媒体行业的资深人士陈先生感叹。

这段24秒的短视频,为何会引发全国家长的讨论?金牌舞蹈的背后,打动人心 的又是什么?为此,记者采访了市文联、舞蹈编导和参演的家长、老师和孩子们,挖 掘作品深厚的传统文化底蕴,讲述义乌少儿舞蹈后台的感人故事,还原现象背后 的精神文化诉求。

单

再

艺

方向。

9340次。

的感慨。

在全国范围内广受好评。

让文化艺术飞进寻常百姓家。

整的视频了。

一直以来,创编"文化有支撑、艺术

本次同获"小荷之星"金奖的作 品《这是我家》,也赢得评委专家的

留言区,网友们毫不吝惜赞美之

有质量、题材有内容、思想有价值"的作

品,是义乌少儿舞蹈作品追求的目标和

一致好评。视频在"文艺义乌"发布

后,浏览量超过17万次,转发量达

词:"这是近年来我国编导最好、最

棒的儿童剧(舞)的佳作。"山西网友

"玲姐"这样点评;"中国历史上最可

爱的儿童节目。每一小节都令我感

动。这节目赋予的意义:爱、欢乐、稚

趣,非常打动人心!这才是少儿教育

的根本。"山东网友"英歌"留下这样

人的孜孜以求。"市舞蹈家协会主席

李航英说。据了解,周旭光自1997年

从事少儿舞蹈创编工作以来,积极助

力义乌少儿舞蹈作品走上全国平台,

先后创编多部作品,接连在省市乃至

全国各级少儿舞蹈比赛与展演中荣获

各级奖项数十次。2005年至今,我市

先后有多个舞蹈作品多次参加"小

荷风采"全国少儿舞蹈展演,并全部获得金

奖,《我的偶像》《毛毛虫》《边走边唱》等更是

活水平的提高,义乌人民对精神文化的需求

迅速增长,文化消费能力大大增强,欣赏水平

极拓展"艺术+融媒"渠道,借助媒体融合的力

量和网络传播的翅膀,实现更大化的传播效果,

的视频比比皆是,浏览量近10万次的视频也不

再是凤毛麟角。在评论区,不少网友也留言致

谢:之前都只看到碎片化片段,这里终于看到完

丰富视频内容,接连发布了古琴名曲《高

山》《卧龙吟》、朝鲜族舞蹈《行者》等新内

容,让这些高雅、小众的艺术作品通过多媒

体矩阵实现"曲高不再和寡",并逐渐从剧

近年来,随着社会的不断发展和物质生

去年以来,我市不断深化艺术乡建工作,积

以"文艺义乌"视频号为例,浏览量过万次

与此同时,"文艺义乌"视频号还不断

"成绩的取得,离不开义乌舞蹈

8月1日晚,第十二届"'小荷风采'全 国少儿舞蹈展演"落幕,我省共有13部优 秀少儿舞蹈作品入围,义乌市《这是我家》 《草长莺飞二月天》两个节目荣获"小荷之 星"金奖。据悉,"小荷风采"全国少儿舞蹈 展演是中国少儿舞蹈的最高舞台,具有导 向性、示范性和权威性。

"从某种程度上而言,视频《金牌背后 的托举!》是视频《草长莺飞二月天》的延 续。"市文联党组成员张旦萍介绍,8月11 日,"文艺义乌"微信视频号发布了《草长 莺飞二月天》的表演视频,浏览量超过 12万次,精彩的表演收获了一众好评,尤 其是独特的创编赢得了一致肯定。

"让少年儿童通过舞蹈感悟中国精神, 热爱传统文化。"当谈及《草长莺飞二月天》 创编初衷时,中国舞协少儿舞蹈委员会委 员、浙江省舞协主席团委员周旭光如是说, "风筝文化是我国非物质文化遗产的重要 组成部分,也是我国民俗文化璀璨的乡土 瑰宝。每每想起春天,丰子恺先生笔下'春 燕与风筝争高,垂柳与飞花共舞'的漫画就 会在我眼前浮现。把'风筝'这个元素搬上 少儿舞蹈的舞台,在我的脑海里酝酿已

"有鸟有鸟群纸鸢,因风假势童子牵。 著名诗人元稹在《有鸟二十章》中形象地刻 画了当时孩童们热衷放纸鸢的情景。学界 通常认为,大约公元8世纪,风筝经由日本,陆续传 播到东南亚乃至西方各国,逐渐成为宣传中国的一 张名片。

义乌与风筝有着道不尽的联系。在非遗传承基 地,它是孩子们翘首以盼的手工课堂;廿三里第一小 学每年举行"拨浪鼓风筝节",至今已历十余届;在国 际商贸城,它是勾连五湖四海的热销商品。风筝制作 能手朱小弟制作的风筝因样式繁多、工艺复杂,曾多 次在国内、国际大赛上获奖,独特的义乌风筝流派也 因此在全国的风筝行业中占据一席之地。

"跳一支舞,告诉我你来自何方。"在舞蹈《草长 莺飞二月天》中,无论是手持风筝一路欢歌,骑在父 亲肩头放飞快乐,还是在草地里翻滚跳跃……通过 贯彻始终的"风筝"元素与配乐、布景等舞台艺术完 美融合,将"儿童散学归来早,忙趁东风放纸鸢"的诗 画之境演绎得淋漓尽致。

精彩的舞台呈现更是让人赞叹不已。"线、光为 面,人体造型为点,艺术形式上巧妙结合;节奏上,孩 子们活泼可爱、自由自在;音乐上,浪漫明快。岂不是 青草长、莺飞扬吗?真可谓隽永深远。"山西网友"刘 炜(伟)"道尽了观众的感受。江苏网友"朱老头华大 叔"则直接称赞道:"义乌这几年在儿童舞蹈方面异 军突起,总给人不一样的惊喜!"



《这是我家》中可爱的"小鸭子"。

"在发布《草长莺飞二月天》后,我们 了解到这个舞蹈背后的故事,便将这些后 台片段与台上舞蹈穿插剪辑成24秒的《金 牌背后的托举!》,没想到这个视频再次爆 火。"市文联相关负责人说。

热

牵

点开视频就会发现,在"后台片段" 里,台下有很多妈妈和老师,配合孩子们 的表演节奏,举杆、放杆,收线、放线…… 动作迅速麻利,行云流水一气呵成。

"共同的汗水,前台后台一样美。"正如 江西网友"斯人若彩虹"所言,也如视频的 标题所述,金牌背后离不开默默地托举。

据悉,舞蹈《草长莺飞二月天》曾受邀 到上海杨浦 YOUNG 剧场参加"民谣两 味"音乐会,精彩的表演瞬间征服了观众, 现场掌声一浪高过一浪,至表演结束仍然 久久不息。"这个舞台是陌生的,音乐又是 现场演奏的,在完全没有彩排的情况下, 我们高质量地完成了表演,这种默契度不 是一朝一夕之功。"周旭光介绍。

从3月份舞蹈编排成型到参加比赛, 历时整整四个月,家长、老师每周坚持和 孩子们一起配合练习。对此,周旭光忍不 住点赞,"虽然一开始有些乱,急得大喊的 都有。经过几次练习后,他们就只专注于 自己牵线的孩子,迅速掌握了收放节奏, 台下就变得静悄悄了。"

"感恩有这样的机会,可以和孩子一起完成一件 了不起的作品,可以回味一生。"家长"巧克力的回 忆"留言说。

在这个舞蹈中,林文质全家总动员,他和小女儿 上台演绎数个场景,大女儿和台下的妻子协作配合 表演。"父母参与表演会不会太折腾了?"面对少数网 友的质疑,他十分认真地回答说:"孩子的成长是有 窗口期的。我和妻子会认真筛选与之匹配的教育资 源,真心、耐心、高效地去陪伴孩子成长。这次经历难 能可贵,过程胜过结果。感受最深的就是,孩子更自 信了,更独立了,做事的毅力更强了,更懂得什么是 团队协作,也更懂得怎么去鉴别和欣赏。这些隐形能 力将变成她们以后步入社会的核心竞争力,十分宝 贵,甚至受益终身。"

"父母对孩子的教育就是线和风筝的关系,线太 紧了,风筝飞不高,线太松了,风筝会坠落。太松太 紧,孩子都成不了最好的自己,只有在平衡。"在 2340多条留言中,义乌网友"周旭亚"的观点被网友 认定:这是最有深度、最中肯的点评。

"寓意孩子与母亲的相牵,断不了、绕不乱,欲牵 欲放……"山西网友"刘炜(伟)"的观点戳中了众多 中国老母亲的心窝子。"初闻不知曲中意,再闻已是 曲中人。一位妈妈眼含热泪看了两遍。谁懂?"山东网 友"柿柿如意柿柿"的留言引发了一波又一波感慨。



舞蹈《这是我家》中孩子们的精彩演绎。



林文质和孩子参演多个场景。



周旭光创编的另一个"小荷之星"金奖作品——《毛毛虫》。

二金一银三铜

义乌"好礼"收获满满

◯ 全媒体记者 卢丽珍

本报讯 日前,由浙江省文 化和旅游厅主办的2023"浙派 好礼"特色旅游商品评选活动 赛获奖名单揭晓,我市选送的 户外电源获评科技生活版块金 奖,为义乌文创旅游产品产业 再添一道亮色。

本次评选活动现场汇聚了 全省1700余件旅游商品,主题 分为文化生活、科技生活、时 尚生活、特产生活等四个版 块。最终评出200件商品列入 2023"浙派好礼"特色旅游商 品获奖名单。其中,在文化生 活版块中,rolling Days·万年 历、义乌礼物 吉祥八宝茶笼、 布布便携保温杯获评铜奖;在 特产生活版块中,丹溪红曲

酒·五年(礼盒装)获评银奖。 从今年起,省文化和旅游厅开 始实施文旅消费品牌创建行 动,其中计划开发培育形成-批浙江印记文创伴手礼,打造 "浙派好礼"重要品牌。义乌立 足地方特色,推出一批体现义 乌丰富文化内涵和精巧工匠精 神的伴手礼。

接下来,市文化和广电旅 游体育局将结合本土元素、非 遗技艺以及潮流文化,坚持文 化赋魂、创意点睛、情感共融, 开发更多具有义乌辨识度的文 创伴手礼,用文旅品牌统领文 旅产品,用文旅审美传播义乌 特质,用文旅形象展示义乌魅 力,助推文旅融合赋能共同富 裕,实现品牌效益、经济效益和 社会效益有机统一。

|文明亚运 有礼义乌

"非遗"走进夏令营

近日,由稠江街道高新 社区主办的夏令营正式开 营,活动以"缤纷盛夏迎亚 运'驿'起成长向未来"为主 题,吸引了辖区20余名青少 年共同参与。

孩子们在志愿者老师的 带领下,参观了义乌市非物质 文化遗产馆,现场展示的图片

文字和非遗技艺让大家目不 暇接。了解义乌传统习俗、学 唱道情、礼仪训练……随后, 各式各样的体验活动陆续开 展,帮助孩子们开阔视野、增 长见识,对非遗的保护产生浓 厚的兴趣,从而树立积极传 承、弘扬非遗意识。

全媒体记者 龚盈盈 摄



义乌市场开展 "童心绘画 喜迎亚运"活动

分公司党支部联合义乌市家 长护学岗志愿者公益协会开 展了"童心绘画 喜迎亚运 儿童绘画活动。

活动分为亚运知识学 习、亚运知识竞答、亚运主

题绘画等几个环节。志愿者 们帮助小朋友们一起画画, 鼓励他们发挥自己的创造 力和想象力,画出心中的亚 运会,以最佳的精神面貌迎 接亚运会

全媒体记者 吴峰宇 摄



国际陆港集团举办 "小候鸟"公益读书会

◯ 全媒体记者 杨歌

本报讯 为进一步优化园 区营商环境,深化"四大双千" 助企服务行动,提升物流行业 从业者归属感与幸福感,助力 物流园区货车司机、装卸工等 一线"物流人"子女快乐开学,8 月22日,由国际陆港集团关工 委主办、联合社会公益组织协 办的"温暖悦读 爱助儿童 阅 创未来"公益读书会活动举行。

此次公益读书会活动以朗 诵表演、授课分享、读书立志等 形式开展,引导"小候鸟"们接 受中国传统文化的浸润熏陶, 感悟书海中蕴藏的理想信仰, 在心中播种下理想信念的种 子。国际陆港集团有关负责人 说,希望通过这一次公益读书 会活动,把义乌这座城市的温 度与温暖传递到每一位"物流 人"心中,切实增强大家的幸福 感和归属感;也希望"小候鸟" 们能感受到华夏源远流长、博 大精深的历史文化魅力,并从 当下开始,认真学好知识和本 领,脚踏实地走好立志成才的 每一步。

当天,物流"小候鸟"们还 收到了爱心公社赞助的文具、 书籍等学习用品,助力快乐开 学。"小候鸟"谈佳卉开心地说: "今天我不仅学到了很多知识, 还收到了礼物,以后会继续努 力学习,长大了做一个对社会 有用的人。"参加本次活动的物 流从业人员占小军表示,活动 十分有意义,自己平时忙于工 作,陪伴孩子的时间较少,能有 机会在园区内参加这样的活动 也拉近了他和孩子的距离。

最后,"小候鸟"们还参观 了云驿小镇党群服务中心,近 距离了解父母奋斗挥洒汗水的 城市。看着一帧帧画面、一幅幅 照片,体验乘坐别具一格的"义 新欧"中欧班列,"小候鸟"们的

脸上流露出自豪感。 接下来,国际陆港集团将 以此次活动为契机,用实际行 动传承优秀传统文化,结合物 流企业的实际需求,整合多方 资源,多维度谋划开展"四大双 千"服务活动,促进园区服务提 质增效,在服务企业和群众过 程中展现新作为、体现新担当、 谱写新篇章。

